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ΘΕΜΑ:  Απάντηση σε ερώτηση και ακε Βουλευτών 
 
 
Σε απάντηση της με αρ. 1017/54/4-10-2023 ερώτησης και ακε, που κατατέθηκε στη Βουλή 
των Ελλήνων από  τους Βουλευτές κ.κ. Κ. Μάλαμα και Π. Πολάκη, με θέμα «Ανησυχητική 
υπέρβαση επιτρεπόμενων ορίων σε βαρέα μέταλλα και τοξικές ουσίες κι αδιαφάνεια στην 
ενημέρωση των καταναλωτών σε σχέση με το πόσιμο νερό της Νικήτης Χαλκιδικής», σας 
γνωρίζουμε τα ακόλουθα: 
 
Γενικά για την παρακολούθηση της ποιότητας του νερού ανθρώπινης κατανάλωσης 
εφαρμόζονται οι διατάξεις της Δ1(δ)/ ΓΠ οικ. 27829/15-5-2023 ΚΥΑ, με θέμα «Ποιότητα 
νερού ανθρώπινης κατανάλωσης σε συμμόρφωση προς τις διατάξεις της Οδηγίας (ΕΕ) 
2020/2184 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 16ης Δεκεμβρίου 2020 
(L435/1, 23.12.2020)» (ΦΕΚ Β’ 3525).  
 
Στην ως άνω διάταξη καθορίζονται οι παράμετροι για την παρακολούθηση της ποιότητας 
του νερού ανθρώπινης κατανάλωσης καθώς και οι παραμετρικές τιμές τους. Σύμφωνα με 
τις διατάξεις της περ. α’ της παρ. 1 του αρ. 6 αυτής, ως σημείο τήρησης των παραμετρικών 
τιμών για το νερό ανθρώπινης κατανάλωσης που παρέχεται από δίκτυο διανομής ορίζεται 
το σημείο όπου το νερό βγαίνει από τη βρύση. 
 
Επιπλέον, στην ως άνω διάταξη, καθορίζονται «οι υπεύθυνοι φορείς ύδρευσης» και οι 
«αρμόδιες αρχές» για την παρακολούθηση του νερού ανθρώπινης κατανάλωσης, ως εξής: 
 
Α) 1. Για τις υδρεύσεις Δήμων κ.λ.π.,  υπεύθυνοι φορείς ύδρευσης (πρώτος βαθμός 
ευθύνης) είναι οι Δήμοι, ή Σύνδεσμοι Δήμων  ή ΔΕΥΑ…, οι οποίοι φέρουν την ευθύνη της 
μελέτης, κατασκευής, λειτουργίας και συντήρησης του συστήματος ύδρευσης και της 
διενέργειας υγειονομικών αναγνωρίσεων και εργαστηριακών εξετάσεων - με τη 
συχνότητα που προβλέπεται από την ισχύουσα νομοθεσία, σε συνάρτηση με την παροχή 
του διανεμόμενου νερού, προκειμένου να παρέχεται πόσιμο νερό σε ποσότητα επαρκή για 
τις ανάγκες του υδρευόμενου πληθυσμού, χωρίς διακοπές και το σύστημα ύδρευσης να 
είναι απαλλαγμένο από κάθε υγειονομικό κίνδυνο. 
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Οι υπεύθυνοι φορείς ύδρευσης : 

 υποχρεούνται να διαθέτουν στους καταναλωτές επαρκείς και 
επικαιροποιημένες πληροφορίες για το νερό ανθρώπινης κατανάλωσης που διαθέτουν   
και 

 διασφαλίζουν ότι όλα τα άτομα στα οποία παρέχεται νερό ανθρώπινης 
κατανάλωσης, λαμβάνουν τις σχετικές πληροφορίες τακτικά και τουλάχιστον μια φορά 
ανά έτος, χωρίς να χρειαστεί να τις ζητήσουν και στην καταλληλότερη και πλέον 
προσβάσιμη μορφή, π.χ. μαζί με το λογαριασμό τους ή με ψηφιακά μέσα, όπως έξυπνες 
εφαρμογές. 
 
    2. Οι Υπηρεσίες Περιβαλλοντικής Υγιεινής των Περιφερειακών Ενοτήτων (δεύτερος 
βαθμός ευθύνης) συνεργάζονται με τους υπεύθυνους φορείς ύδρευσης, προκειμένου να 
εξασφαλίζεται η συνεχής και απρόσκοπτη παροχή υγιεινού ασφαλούς πόσιμου νερού, η 
ποιότητα του οποίου θα πληροί τους όρους της νομοθεσίας.  
 
Διενεργούν υγειονομικούς ελέγχους, όπως προβλέπεται στην παρ. 6 του αρ. 13 της αρ. 
Δ1(δ) /Γ.Π. οικ. 27829/15-05-2023 (ΦΕΚ Β’ 3525) ΚΥΑ «Ποιότητα νερού ανθρώπινης 
κατανάλωσης σε συμμόρφωση προς τις διατάξεις της Οδηγίας (ΕΕ) 2020/2184 του 
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 16ης Δεκεμβρίου 2020 (L435/1, 
23.12.2020)», οι οποίοι περιλαμβάνουν υγειονομική αναγνώριση των διαφόρων τμημάτων 
των συστημάτων ύδρευσης (από την πηγή έως το σημείο συμμόρφωσης) και του τρόπου 
λειτουργίας τους, δειγματοληψίες νερού για εργαστηριακές εξετάσεις όλων των 
παραμέτρων του Παραρτήματος Ι της προαναφερόμενης ΚΥΑ και έλεγχο του 
υπολειμματικού χλωρίου. 
 
Δεν υποκαθιστούν τους υπεύθυνους φορείς ύδρευσης, ασκούν εποπτικό έλεγχο της 
ποιότητας του πόσιμου νερού, προκειμένου να διαπιστωθεί αν το πόσιμο νερό που 
διαθέτουν για κατανάλωση οι υπεύθυνοι φορείς ύδρευσης ανταποκρίνεται στις ελάχιστες 
απαιτήσεις που προδιαγράφονται στο παράρτημα Ι της προαναφερόμενης ισχύουσας 
νομοθεσίας (μικροβιολογικές και χημικές παράμετροι). 
 
(κατευθυντήριες οδηγίες προς τους υπεύθυνους φορείς ύδρευσης και τις υπόλοιπες 
αρμόδιες αρχές για την εκπλήρωση των υποχρεώσεών τους. 
 
Β) Ειδικότερα, σε ό,τι αφορά την ποιότητα του νερού ανθρώπινης κατανάλωσης στη ΔΚ 
Νικήτης της ΠΕ Χαλκιδικής, η Διεύθυνση Δημόσιας Υγείας και Κοινωνικής Μέριμνας της ΠΕ 
Χαλκδικής, με το με α.π. οικ. 707763/3692/18-10-2023 έγγραφό της, με θέμα «Απάντηση 
στην με α.π. 1017/04-10-2023 Ερώτηση στη Βουλή» και με συνημμένες σε αυτό χημικές 
αναλύσεις, μας ενημέρωσε ότι: 

 Τα αποτελέσματα των αναλύσεων που αναφέρονται στη εν λόγω ερώτηση δεν 
εστάλησαν ποτέ στη Διεύθυνση Δημόσιας Υγείας και Κοινωνικής Μέριμνας της ΠΕ 
Χαλκιδικής. 

 Όπως προκύπτει και από το συνημμένο στο προαναφερόμενο  έγγραφο, του 
ΚΕΠΑΜΑΧ (επισυνάπτεται), το δείγμα που αναφέρεται στην ερώτηση ελήφθη με 
ευθύνη ιδιώτη πελάτη από βρύση της οικίας του στον οικισμό της Νικήτης του 
Δήμου Σιθωνίας (δήλωση πελάτη) και προσκομίστηκε προς ανάλυση στο 
εργαστήριο του ΚΕΠΑΜΑΧ από τον ίδιο. Ως εκ τούτου, οι σχετικές Εκθέσεις 
συντάχθηκαν και απεστάλησαν στον ιδιώτη πελάτη και όχι στο Δήμο Σιθωνίας. 

 Οι υπάλληλοι της Διεύθυνσης Δημόσιας Υγείας της ΠΕ Χαλκιδικής προέβησαν στις 
11/09/2023 σε υγειονομική αναγνώριση των πηγών υδροληψίας του οικισμού της 
ΔΚ Νικήτης με παράλληλες δειγματοληψίες σε βρύσες καταναλωτών (σημείο 
τήρησης βάσει των διατάξεων της Δ1(δ) /Γ.Π. οικ. 27829/15-05-2023 (ΦΕΚ Β’ 3525) 
ΚΥΑ). Σύμφωνα με τα αποτελέσματα των αναλύσεων, οι τιμές των 
μικροβιολογικών και χημικών παραμέτρων είναι μικρότερες από τις παραμετρικές 
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τιμές που καθορίζονται στο Παράρτημα Α της εν λόγω ΚΥΑ, με εξαίρεση την 
παράμετρο των χλωριούχων.  
 
Σημειώνεται ότι τα χλωριούχα αποτελούν ενδεικτική παράμετρο, η οποία 
καθορίζεται μόνο για λόγους παρακολούθησης και για τη διασφάλιση της τήρησης 
των υποχρεώσεων του αρ. 14 της προαναφερόμενης ΚΥΑ. Στο πλαίσιο αυτό, η 
Διεύθυνση Δημόσιας Υγείας και Κοινωνικής Μέριμνας της ΠΕ Χαλκιδικής μας 
ενημέρωσε ότι από τις μέχρι στιγμής υγειονομικές αναγνωρίσεις των πηγών 
υδροληψίας και των δεξαμενών αποθήκευσης νερού ανθρώπινης κατανάλωσης, 
δεν υπήρξαν ενδείξεις επιμόλυνσης ώστε να υφίσταται άμεσος κίνδυνος Δημόσιας 
Υγείας που να καθιστά άμεση και επιτακτική την διακοπή της υδροδότησης. 

 
Τέλος, ο Δήμος Σιθωνίας (υπεύθυνος φορέας ύδρευσης), με το με α.π. 30823/13-10-2023 
έγγραφό του με θέμα «Απάντηση σε ερώτηση της Βουλής των Ελλήνων», ενημέρωσε ότι: 
 

 Πραγματοποιεί τακτικές δειγματοληψίες και εργαστηριακές αναλύσεις σε 
δείγματα από τα δίκτυα ύδρευσης όλων των Δ.Δ. και Δ.Κ. Οι δειγματοληψίες 
πραγματοποιούνται σε μηνιαία βάση. Τα δείγματα λαμβάνονται από σταθερά 
σημεία (γεωτρήσεις, πηγές, δεξαμενές) και από τυχαία σημεία του δικτύου με 
προτεραιότητα πολυσύχναστα μέρη (σχολεία, δημόσια κτίρια, πλατείες). Σύμφωνα 
με τα αποτελέσματα των αναλύσεων, το νερό που παρέχεται στους καταναλωτές 
μέσω του δικτύου ύδρευσης, είναι καθαρό και υγιεινό και απαλλαγμένο από 
υγειονομικούς κινδύνους. 

 Λαμβάνοντας υπόψη τις διατάξεις του αρ. 17 της Δ1(δ) /Γ.Π. οικ. 27829/15-05-
2023 (ΦΕΚ Β’ 3525) ΚΥΑ και τις σχετικές εγκυκλίους, ο Δήμος προετοιμάζεται για τη 
διαδικτυακή ενημέρωση των καταναλωτών σχετικά με την ποιότητα του νερού 
ύδρευσης μέσω της επίσημης ιστοσελίδας του. Εκτιμάται ότι το σύνολο των 
δειγματοληψιών και εργαστηριακών αναλύσεων ανά Δ.Δ. για το 2023 θα έχει 
αναρτηθεί μέχρι το τέλος του έτους. 

 
Τέλος επισημαίνεται ότι, τόσο ο υπεύθυνος φορέας ύδρευσης (Δήμος Σιθωνίας), όσο και η 
Διεύθυνση Δημόσιας Υγείας της ΠΕ Χαλκιδικής, στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων τους και σε 
εφαρμογή των ανωτέρω, διενεργούν συστηματικούς ελέγχους της ποιότητας του νερού 
ανθρώπινης κατανάλωσης και συνεργάζονται για την παρακολούθηση της ποιότητας του 
νερού ανθρώπινης κατανάλωσης των περιοχών αρμοδιότητάς τους, με απώτερο σκοπό να 
εξασφαλισθεί ότι παρέχεται στους καταναλωτές υγιεινό πόσιμο νερό απαλλαγμένο από 
κάθε κίνδυνο, προκειμένου να προστατευθεί και διασφαλισθεί η υγεία των καταναλωτών 
αλλά και της Δημόσιας Υγείας γενικότερα. 
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